

让城市留住记忆 让人们记住乡愁

废钢渣山变身生态公园

本报全媒体记者 蔡颖辉 实习生 王紫娇 柯 靓

近日,记者来到位于新余市渝水区袁河街道望城管理处的袁河公园,极目远眺,碧空万里,绿草如茵,一派生机勃勃的景象。谁也想不到,五年前,这里还是一座废钢渣山,烟尘缭乱,许多居民被迫搬离。为了改善居民生活环境,新余市投入2亿余元,将废钢渣山打造为“钢铁文化”主题公园。

绿地公园串起钢铁建设记忆

“以前,这里的废钢渣堆积得有几十米高,晴天到处尘土飞扬,窗户都不敢开;雨天满地泥泞,在外走一圈,鞋子沾满铁锈。”袁河街道王坑管理处副主任温秋根说,附近居民不堪其扰,居民生产生活受到严重影响。

2018年2月,新余市决定将废钢渣山搬走,将这里打造为一座市民休闲公园。袁河公园占地约1000亩,按照“一带、双核、三区”设计,“一带”即与仙女湖旅游景点形成景观带;“双核”即以“天工开物农耕文化”和“钢铁文化”为核心的主题公园;“三区”指的是三大功能区块,东侧区块为文体活动区(东园)、西侧区块为园林湿地体验区(西园)、南侧区块为园林绿地景观区(南园),同时通过三大功能区块展现新余的过去、现在和未来。

走进西园,宋应星《天工开物》的文化建筑遍布园内,体现新余的农耕文化;站在高处,可一览园内水生植物长廊,欣赏湿地景观。漫步东园,园区保留大量转炉、火车头、铁矿石等实物与工业造型,让游客感受新余这座钢铁之城的发展与蓬勃力量;附近还修建了足球场、篮球场等运动场所。在南园,园区顺应地势,打造自然防护林,片植乔灌木,形成一道绿色屏障,将新钢厂厂区与市区隔离;公园内春有花、夏有荫、秋有果、冬有青,信步南园,惬意无比,让人流连忘返。

“老上海风情街”展现人文特色

“老上海风情街”原是袁河公园旁一个自然村,当年上山下乡的上海知青在此安家落户,有着浓厚的上



俯瞰袁河公园美景。 本报全媒体记者 蔡颖辉摄

海文化色彩。袁河公园建成后,当地利用这一特色,紧靠袁河公园打造“老上海风情街”,形成独具特色的网红“打卡”地。

傍晚,沿着街道漫步,一排排富有老上海外滩特色的房屋在霓虹灯下显得别有韵味。

“公园建好后,不仅提高了空气质量,之前的死水也变成景观河。”温秋根说,“空气好了,环境美了,白天

逛公园,晚上逛风情街,我们的生活越来越舒心了!”据悉,新余市对城市矿渣场地进行生态修复的袁河公园项目继2021年荣获江西省优质建设工程最高奖项——杜鹃花奖、2022年荣获华东六省一市“华东地区优质工程奖”后,今年又被评为江西省城市体检转化城市更新项目优秀案例(第一批),在全国进行推广。

城镇新增就业25.55万人 上半年就业形势保持总体稳定

本报讯 (全媒体记者侯艺松 通讯员黄剑秋)今年上半年全省城镇新增就业、失业人员再就业、就业困难人员就业分别为25.55万人、8.91万人、2.83万人,较去年同期均实现正增长。新增发放创业担保贷款185.96亿元,6月单月达43.91亿元,再创历史新高,累计发放超2000亿元,居全国首位。

省就业创业服务中心相关负责人郭锦亮表示,上半年全省就业局势总体稳定,符合预期。主要就业指标均超时序任务,用工市场有所回暖,且惠企稳岗助力明显。

就业稳定来自经济运行趋势企稳向好,对就业支撑力不断增强。就业优先政策落实落细、稳就业政策优化调整,一次性扩岗补助政策延续实施,有效激励了企业积极吸纳就业。据统计,上半年我省发放就业补助资金22.50亿元,通过实施阶段性降低工伤、失业保险费率政策,为企业减负12.76亿元。

上半年的招聘市场上,各类招聘活动密集开展,为用人单位和重点就业群体搭建起供需对接桥梁。在1至3月“春风行动暨就业援助月”专项服务活动期间,全省组织各类招聘活动2714场,达成初步就业意向39.5万人;4月下旬至5月上旬的“民营企业服务月”期间,全省共举办招聘活动375场,累计为7756家企业招聘5.1万人。

眼下,2023届高校毕业生就业工作正在冲刺期,如何促进包括高校毕业生在内的青年群体找到工作迫在眉睫。“今年我省高校毕业生达45.7万人,增加8.3万人,毕业生规模和增幅再创新高。”郭锦亮说。

我省高频次举办面向毕业生等青年群体的专场招聘活动,接续开展百日千万招聘专项行动、大中城市联合招聘高校毕业生等系列招聘行动,打造现场招聘、网络招聘、直播带岗“三位一体”服务模式。截至7月底,各地人社部门共举办各类高校毕业生专场招聘会708场,提供岗位63.61万个,参与求职毕业生55.06万人次。同时,各省直部门充分挖掘政策性岗位潜力,全力稳住高校毕业生就业“基本盘”。截至7月底,开发政策性岗位5.88万个,预计8月底可以全部完成招录。除了积极举办专场招聘活动外,我省还持续开展公共就业服务进校园活动、百所院校促就业服务活动、开展高校毕业生等青年就业服务攻坚行动等。

下半年如何延续稳就业势头,帮助更多人实现就业?郭锦亮表示,要进一步加大民生保障力度,把稳就业提高到战略高度通盘考虑,兜牢基层“三保”底线。同时,抓政策落实,加快推进稳就业政策16条落地见效,大力实施强化就业优先导向“三年行动”。抓重点帮扶,强化未就业高校毕业生就业帮扶,畅通农民工就业渠道,做好供需对接服务,开展“131”就业帮扶,促进脱贫人口、防止返贫重点监测对象稳定就业。抓技能提升,围绕重点产业技能人才需求,加快高技能人才培训共建共享基地建设。抓公共服务,加快健全公共就业服务体系,加快打造全省统一的“5+2就创之家”公共就业服务平台,提升公共就业服务基础能力,促进高质量充分就业。

推动构建城市社区“15分钟健身圈” 国球进社区进公园活动启动

本报讯 (全媒体记者徐黎明 实习生徐子嘉)近日,省住房和城乡建设厅、省体育局联合出台进一步推动群众身边健身设施建设工作方案,在全省开展“国球进社区”“国球进公园”活动,满足市民多样化健身活动需求。

方案提出,从2023年开始,结合城镇老旧小区改造、城市公园绿地开放共享和全民健身场地设施提升行动等工作,统筹推进,组织开展“国球进社区”“国球进公园”活动,推动在城市社区、公园中配建以乒乓球台等小型设施为重点的健身设施。力争用三年左右时间,通过新建、改建等方式,完善社区、公园健身服务功能,推动构建城市社区“15分钟健身圈”,为广大群众就近健身提供便利。

方案还提出,“国球进社区”“国球进公园”活动健身场地应设置于环境安全、条件良好、出入便捷的地段,确保设施配置安全,同时最大限度减少对社区居民生活和游客游憩活动造成干扰。支持具备条件、有积极性的城市社区和公园先行先试、示范引领,推动更多地方积极参与“国球进社区”“国球进公园”活动。省体育局将统筹中央和省级资金,向组织有力、成效明显、自筹资金投入较多的市县予以资金倾斜。

适老化改造给老人“稳稳的幸福”

本报宜春讯 (谢文凡)对出入口、过道、卫生间等进行无障碍改造,设置淋浴间,配备助浴椅,铺设防滑地砖……目前,宜春市正在对10个县(市、区)20所乡镇敬老院进行适老化改造,预计10月上旬全面完工,将新增护理型床位523张,届时敬老院软硬件水平将全面提升。

据悉,宜春市目前有敬老院181所、床位16998张。针对部分敬老院局部设施条件落后、功能不完善、适老化水平不高等问题,该市将敬老院适老化改造工程纳入10件重大民生实事内容,投入资金2071万元,按照“一院一策”思路制定改造方案。该市召开全市养老服务工作业务会,对适老化改造进行培训,要求按照有关实施标准,对敬老院进行外部无障碍环境、内部适老化装修设计、适老化设备配置等改造提升工作,聚力为老人提供一个安心、舒心、暖心的养老环境,提升老人的获得感、幸福感。

“志愿红”护航家门口的安全

本报南昌讯 (全媒体记者陈璋)“有谁知道防溺水六不准?”“我知道。不准私自下水游泳、不准擅自与他人结伴游泳……”近日,南昌市青云谱区红十字会联合三家店街道统战办在熊坊村开展“珍爱生命 预防溺水”活动。面对志愿者的提问,孩子们们争先回答。

这是青云谱区“志愿红”活跃在群众身边的一个生动画面。目前,青云谱区红十字会在全区成立了50个红十字会基层组织,通过开展“惠民救护百千万”行动,以现场心肺复苏术、创伤急救基本技术、中毒、触电、溺水、烧伤等意外事故为主要内容,为5000余名群众开展应急救护培训,并培训持证应急救护员700余人。此外,购置了首批9台AED除颤仪,投放在全区各人群密集场所,为需要抢救生命的急救群众最快速“黄金4分钟”保驾护航。

此外,青云谱区红十字会还积极链接社会资源,建立红十字志愿队伍,为居民开展志愿服务活动。目前,已开展送医药、普及健康知识、健康义诊等活动60余场,服务时长达5000小时,服务群众4000余人次。

百姓故事

“让阳光照耀每一个孩子”

本报全媒体记者 徐立鸣

“我的学生小柯(化名)今年考上大学啦!”近日,崇仁县特殊教育学校特教老师吴君梅逢人就分享这份喜悦。她说,“相较于其他孩子,特殊学校里的孩子想考上大学,往往需要付出更多艰辛和努力。”

崇仁县特殊教育学校是一所九年一贯制学校。“和普通学校不同,我们除了教授孩子们基础知识外,更主要的是为他们今后生活培养生存技能。”吴君梅表示。

1993年,吴君梅从南昌幼儿师范学校特教专业毕业。作为我省培养的首批特教老师,她怀揣着“让每个孩子都能够享有受教育机会”的梦想,回到了家乡崇仁任教。如今,她在特教岗位已经耕耘了30年。

“我儿时要好的一个玩伴是聋哑人,因为身体原因没能上学,她渴求知识的眼神一直在我脑海中挥之不去。”说起选择特教事业的原因,吴君梅说,“我想走进这些特殊孩子的世界,了解他们、帮助他们,让阳光照耀每一个孩子。”

从教30年,吴君梅不仅是学生们的良师,更是家长们的益友。燕思(化名)在学

校读6年级,是个开朗且自信的小女孩。然而,在来学校前,她却和现在截然不同。

“燕思在三四个月大的时候,由于药

物原因,导致出现听障。”燕思的母亲徐女士说,失聪后,燕思因不懂得如何表达而变得孤僻、自卑,对于这种情况,家里人也不知道如何应对,手足无措。

后来,燕思被送到了崇仁县特殊教育学校,在吴君梅老师的教导下,逐渐敞开

心扉。“现在,燕思已经可以两个字两个字地说话,或写字表达自己的意思了。”看着孩子的变化,徐女士眼含泪水,“最主要的是,吴老师还教了我们和燕思沟通的方式,在家长和孩子间搭建了沟通的桥梁。”

“吴老师是我们这里资历最深的老师。”崇仁县特殊教育学校校长杨群辉告诉记者,从巴山镇第二小学的一个特教班,到现在的特殊教育学校,30年间吴君梅有不少调岗的机会,但始终坚持选择在特教岗位任教,让人敬佩。